

# 不用宅家了，来领略下这“7村4庄”的魅力

■本报记者 刘思远 谭晓波 周瑞华 唐翔 周琪

衡南县七塘村：

## 实现乡村游玩购一条龙发展

“我们村依托泉湖‘二月八’农耕文化节建了一个田园生活馆，同时也是一家农家乐，如今全村农家乐发展到了3家。”3月23日，衡南县泉湖镇七塘村支书王诚秋向记者介绍。

该村近年来大力发展绿色物流、绿色餐饮、绿色休闲等产业，依托桃花、梨花、茶花和油菜花等四时美景打造秀美山村，开展登山、垂钓、拓展训练等系列健身体验，通过各类休闲农业基地推出了“餐桌上品特产，田野中赏美景，农庄里享乐趣”的特色旅游。同时，村里种了数百亩桃、梨、枣等水果，还有60亩香菇基地，实现了乡村采摘游、餐饮民宿、特色农产品加工售卖一条龙发展。



山色空蒙雨亦奇，烟雨七塘风景迷人

祁东县乔木堂村：

## “八景”惹人醉 杏湖开新篇

作为祁东县步云桥镇最大的村，乔木堂村自古就有“巨荆呈瑞、柳潭映月、狮石朝阳、松寺晚钟、湖山雪霁、天马腾空、梅塘阴雨和烟江石燕”等八景，杏湖山湿地公园主要坐落于此，还有杏湖山道观及杨家台水库观光带，休闲观光资源丰富。全村共建设有27家农庄，可满足数百位游客同时用餐的需求，带动农民就业280人。生态环境良好，基础设施健全。农作物种植包括优质稻、黄花菜、红薯、水果等，林产品包括竹木、竹笋等，特色产品以黄花菜为主。整体布局科学合理、设施配套、功能齐全、环境优美、生态协调，尽显“生态、绿色、休闲”风格。



杨家台水库一角

常宁市狮园村：

## “原生态 + 茶文化” 引爆全域旅游

塔山瑶族乡狮园村位于常宁市西南边陲，是典型的高寒山地偏远村。这里林木繁茂，杉竹万亩，到处都是生态秀丽的景色，充满着无限的魅力与生机；这里溪水潺潺，夏凉冬寒，是游客避暑、休闲的理想场所。

近年来，狮园村借助国家扶贫政策和上级政府的支持，形成茶叶和旅游两大主导产业，逐步由单一型产业向多层次纵深产业发展。在发展产业时，按照“骨干企业+优质园区”的发展思路围绕旅游、种养殖等产业聚焦发力，大力发展战略经济。目前，该村已基本实现了“四化”：村庄亮化、环境美化、道路硬化、水质净化，实现了人与自然的和谐相处。



茶叶基地带动村民脱贫致富

耒阳市大众村：

## 接天莲叶无穷碧 万鸟齐飞舞蹁跹

大众村是耒阳市永济镇最大的一个行政村，全村紧邻耒水，与衡南江口隔江相望，是耒阳市海拔最低的低洼地带。

该村境内既有耒水国家湿地公园核心保护区——桐子山，栖息着十万余只鸟，其中以白鹭、池鹭等鹭科鸟类为主，飞时舞姿蹁跹，栖时繁星点点，堪称“鸟的天堂”。还有千亩荷花种植基地，种植有30多个品种的荷花，每到盛夏七月，类目繁多的荷花竞相开放，荷花丛中，不时有白鹭起飞、降落，吸引远近大量游客、摄影爱好者前来观赏、拍照。目前，该村正在努力打造一个集观赏、旅游、住宿、餐饮、娱乐为一体的大型旅游区。



千亩荷花争相绽放

受疫情影响，近两个月里出门对大家来说有诸多不便，更不用提旅游了。如今，虽然疫情还未完全结束，但是专家现在也建议大家能够多出门锻炼锻炼，呼吸新鲜空气！

的确，宅家太久了，不知郊外已是桃花盛开，春水盈盈。都说田园风光无限美，可到底观光休闲哪强呢？

近日，湖南省农业农村厅发布了“2019年度湖南省休闲农业集聚发展示范村”和“湖南省休闲农业示范农庄”名单。其中，我市的珠晖区堰头村、蒸湘区临江村、衡南县七塘村、常宁市狮园村、石鼓区利民村、耒阳市大众村、祁东县乔木堂村等7个村，以及运通休闲农庄、杨湖山庄、美果生态农庄、佳鑫竹园等4个农庄榜上有名。

为此，本报第一时间派出记者走进这“7村4庄”，领略“游在村落、玩在农庄、吃在农家”的田园魅力。

石鼓区利民村：

## “莲叶”田田引客来 休闲农业溢芬芳

近年来，石鼓区角山镇利民村引导群众做好土地流转文章，大力发展现代规模农业，乡村休闲旅游业异军突起，先后荣获“全国乡村治理示范村”“国家森林乡村”“湖南省美丽乡村示范村”等荣誉称号。

通过大力发展休闲农业经营主体，该村先后发展和兴办了各类农家乐5家，养殖户6户，其他休闲项目15个，起到很好的带动和辐射作用。其中，山水莲花项目流转土地5000余亩，总投资约6亿元，分荷园观赏区、水生植物花卉区、珍稀名贵苗木区三大板块，一期已基本建成，花期陆续吸引市内外游客观赏，每年为村集体增收30万元，近三年年均接待游客20万人次以上。



利民村基础设施完备，景色迷人

珠晖区堰头村：

## “农业 + 旅游” 四季皆有景

堰头村位于珠晖区茶山坳镇，距离高速公路仅1公里，全村大力发展“农业+旅游”，先后被评为湖南省“同心乡村”“湖南省美丽乡村建设示范村”“湖南省休闲农业发展示范村”。

过去由于地处远山、交通不便，堰头村一直“藏在深闺人未识”。如今，该村已成为一个春赏花、夏采果、秋观景、冬养生的生态休闲场地。每年3—4月就有杨梅、桃子、山杏等特色农产品出产，味道极其鲜美；6—7月，漫山遍野的翠冠梨吸引不少市民前来采摘；8月，颗粒饱满的酥脆枣引来不少食客；9月，硕果累累的山红柚、无花果更是游客们青睐的生态产品。



美丽堰头村

蒸湘区临江村：

## 都市后花园里的“桃花源”

临江村位于蒸湘区雨母山镇，80%为紫色页岩山地。2016年冬，村支两委从市映华特色林果公司引进省级林木良种——菁香桃苗近5000株，全部种植在紫色页岩山头上。据悉，去年，村里有30亩桃园挂果，株产50公斤左右，每公斤市场售价30元，果农仅此一项，获纯利12万元。此外已种植的570亩桃园，明年将全部挂果。

如今，该村贺家老屋组的西坡、山冲山等大小7座山头上，层层梯田上种满了菁香桃树。时下，株株桃树开出了粉红的花朵。



时下，株株桃树开出了粉红的花朵

衡南运通休闲农庄：

## 航空体育带动乡村旅游

“啊！飞得好高，真爽！”3月22日下午，在衡南县花桥镇运通休闲农庄的航空运动起飞场，不时有游客乘着彩色的滑翔伞飞上蓝天，在离地的刹那，不约而同地发出一阵阵惊叫声。

“我们昨天才恢复营业，今天就有100多人慕名来踏春、露营，还有10多人体验了滑翔飞行。”农庄负责人邓运国告诉记者。这个农庄是湖南省运通航空俱乐部的飞行训练基地，坐落在风景秀丽的花桥镇龙溪湖畔，配有多处营地、房车营地、野炊和露营营地，农庄还会不定期组织航模培训、飞行体验。同时，这里的农家柴火饭、烤全羊、自助烧烤、篝火晚会等项目都很受欢迎。



滑翔伞准备起飞，围观游客个个“好摄”

衡南县杨湖山庄：

## 依托红色景点 发展乡村旅游

3月23日，记者走进衡南县谭子山镇杨湖村。该村“一门四忠烈”陵园里，安葬着段云、段复、段徽楷和谢小球4位烈士，他们的感人事迹是当地重要的红色文化资源。

杨湖村党总支书记谢存民介绍，近年来，杨湖山庄依托红色文化，在该村建设了集科研、枣果、苗木、休闲观光和加工业一体的产业园，种植枣果1000多亩，近两年每年农家乐、休闲采摘接待游客2万余人，还带动周边4个乡镇农民发展枣果种植，帮扶贫困人员385人，安置37人长期上岗。不仅让全村贫困户自愿参与产业项目建设增收，还发展了采摘游，带火了农家乐的生意。



杨湖村“一门四忠烈”陵园是当地重要的红色文化资源

衡阳县美果生态农庄：

## 吃新鲜水果，品当地美食

美果生态农庄位于衡阳县渣江镇唐福村岳临高速石市收费站出口，是一个以生态农业开发为主的新型现代农业产业园。目前，园区种植面积达1800亩，拥有杨梅、黄桃、冰糖橙、红心柚、脆梨、猕猴桃等多款时尚水果，及名贵药材和观赏苗木区；同时，这里还养殖多种食用鱼品种，其中甲鱼是这里的一大特色。

值得一提的是，在美果生态农庄可品尝到许多当地美食。比如海蟹，主料以家养鸭蛋为主，配上绿豆粉丝、木耳上笼蒸成糕，做汤时将蛋糕切成菱形，配上高汤、玉兰片调味，其汤味鲜美、食之不腻。



农庄外景

常宁佳鑫竹园：

## 竹林悠悠诗意图 飞瀑成群如仙境

佳鑫竹园坐落于常宁市天堂山办事处江龙村。这里风景如画、文化遗址众多，盐茶古道穿境而过；茂林深处有古法造纸术的发源地——蔡河湾；园内瀑布群密集，是植物的王国、天然的氧吧和野生动物的天堂。

借助“天堂山、西江漂流、东江峡谷、盐茶古道、南江园、公主庙、猴子滩瀑布、瑶俗风情、茶园观光”等丰富的旅游资源，这里勾勒出“春观花、夏避暑、秋溯溪、冬赏雪”的风情画卷，形成了以生态种养、特色餐饮、文化旅游、竹木加工等一体化的生态循环产业链。农庄视天气情况及顾客需求，可举行篝火晚会、抖糍粑等活动。



园内瀑布群密集，十分壮观